投稿邮箱:wrbztb@126.com

乌兰察布以体育为媒激活发展新动能

□本报记者 张丽娟

2025年,乌兰察布以激情洋溢的体育赛事为笔,以辽阔壮美的草原为卷, 绘就了一幅文体旅深度融合、经济与社会效益双赢的动人画卷。从马蹄声疾 的那达慕到万人参与的马拉松,从绿茵场上的奋力拼搏到蓝框之下如火如荼

的"蒙BA"角逐,接连不断的体育盛会,不仅点燃了全民健身的 热潮,更生动诠释了"奋进的乌兰察布,向幸福更近一步"的新时

品牌赛事荟萃,点燃全民健身激情

八月的格根塔拉草原,碧草连天,歌声悠扬。乌兰察布市第十 四届"草原之旅"那达慕暨蒙古马超级联赛在这里隆重举行。开幕 式上,广袤的格根塔拉草原化身文化交融的盛大舞台,"依存""对 话""共鸣""交融""同辉"五个篇章依次展开。独具匠心的"时空交 融式"人场仪式与"多元艺术结合"的表演矩阵,将传统民族文化与 现代艺术表达完美结合,为万余名观众奉献了一场震撼人心的视 听盛宴。

8月9日,备受瞩目的乌兰察布市蒙古马超级联赛激情开赛,将 盛会推向新的高潮。本届"马超"联赛设置专业竞技赛事、游客互 动娱乐以及"万马奔腾"实景演艺等丰富活动,游客不仅能现场观 看蒙古马速度赛、改良马速度赛、乘马射箭、绕桶比赛等竞赛项目,

还能亲身体验沙嘎、射箭、抱羊比赛等互动娱乐项目。赛场上骏马 疾驰、骑手矫健,万马奔腾的壮观场面和专业精湛的马术表演,将 草原儿女的豪迈气概与拼搏精神展现得淋漓尽致,也让悠久的马 文化、马产业焕发全新生机,为乌兰察布文旅体融合发展注入强劲

"我们驱车行驶在全程222公里的神舟一号最美公路,沿途经过 格根塔拉草原、神舟系列飞船主着陆场等9处特色景观打卡点,这次 不仅感受了那达慕的热烈氛围,观看了精彩的蒙古马超级联赛,还领 略了杜尔伯特草原的独特魅力。"来自浙江的辛女士感慨此行不虚。

据统计,活动期间累计吸引现场观众超30万人次,线上相关话 题曝光量突破1亿次,创下全市那达慕活动参与人数新高,乌兰察 布的草原风情通过线上线下传遍全国各地。

更早一些的六月,以"跟着赛事去旅行"为主题的2025乌兰察

布马拉松鸣枪开 跑。来自国内外的一 万余名选手,从4岁的 幼童到79岁的老者,共 同在"草原避暑之都"的 赛道上挥洒汗水,用脚步丈 量城市之美。赛事期间同步 推出的三条精品旅游线路和全 方位消费优惠,让参赛者在竞技 之余,能够尽情游览火山奇观、体 验特色民宿、品尝地道美食,真正实 现了"一场比赛,一次旅行"的完美 融合。



特色项目引领,拓展文旅体融合新路径

......

乌兰察布的体育赛事版图,既包含面向大众的全民健身活动, 也不乏独具特色的专业竞技挑战。金秋九月的苏木山,层林尽染, 千余名越野跑爱好者在此开启了"越山·2025兴和县苏木山越野 赛"的激情角逐。

本次赛事设置20公里"疾风逐鹿组"、10公里"探幽鹿径组"和4 公里"林野鹿踪组"三个组别,赛道以海拔2334.7米的黄石崖为主 轴,穿越碎石坡、高山草甸和原始松林等多样地形,累计爬升超800 米。极具挑战性的路线设计,让选手们在拥抱自然的同时,也充分 体验到户外运动的独特魅力。

"苏木山是内蒙古最大的人工林场,也是国家登山训练基 地,听说这里每立方厘米空气的负氧离子含量高达38000个,能 在这儿野跑一场,即使没有取得理想的成绩,我们也赢得了健 康。"参加10公里赛的冯梅对这片"养生天堂"的景观和空气质 量赞叹不已。

如今的乌兰察布,正以推动"体育+文旅"深度融合为方向,以 打造区域特色越野赛事品牌为重点,吸引更多人走进自然、乐享运 动,为全民健康事业贡献重要力量。

与此同时,群众性体育活动的蓬勃开展,也为城市注入了源 源不断的生机与活力。八月,"感党恩、听党话、跟党走"全民健 身徒步接力赛在集宁战役红色纪念园举行,五千余名各界代 表在行走中重温红色历史,铸牢中华民族共同体意识。同 月,2025年U系列中国青少年轮滑巡回赛吸引了六个省、 市、自治区的21支代表队、200余名青少年运动员齐聚乌 兰察布,在速度与技巧的比拼中展现青春风采。

"蒙超"破圈效应,彰显赛事综合价值

初秋时节,蒙超联赛以破圈之势燃爆草原。本届联赛采用"分 区赛主客场制+自治区级总决赛"两级竞赛模式,12个盟市、11轮 52场精彩对决,充分展现了草原儿女对足球运动的炽热情怀。其 中,乌兰察布队犹如一匹"黑马",给所有关注赛事的观众留下了深

"乌兰察布,全力以赴",这不仅是一句激励口号,更是无数家 乡人的情感认同。

乌兰察布队的主场比赛气氛热烈,8月30日与阿拉善队的焦点 之战更是吸引了数万观众到场,12元的亲民票价让足球真正走进 了百姓生活。数据显示,蒙超联赛前四轮现场观众累计达27.3万 人次,全网搜索量超2亿次,社交媒体讨论热度持续攀升。

10月12日,蒙超联赛第二回合半决赛上演激情一幕:400多名 乌兰察布球迷远赴通辽,在比赛现场汇成一片蓝色海洋,为家乡球 队奋力助威。与此同时,集宁万达广场设立的观赛第二现场,近 1500 名球迷通过大屏幕远程关注战况、心系绿茵……尽管比赛结 果未能如愿,但球员们每一次奋力拼抢、每一次精彩射门,以及看 台上下山呼海啸的助威声浪,共同汇聚成乌兰察布足球最动人的

赛事的火爆程度直接转化为推动城市经济 发展的新动能。"一场比赛带火一座城"的倍增 效应日益显现。大量观众的涌入,带动了住 宿、餐饮等相关行业的爆发式增长。游客们 在观赛之余,纷纷前往乌兰哈达火山草原、 辉腾锡勒黄花沟等景点游览,体验草原特 色民宿,形成了"观赛+旅游+消费"的完 整闭环。此外,从揭幕战的特色主题活 动到赛前的安代舞等非遗表演,绿茵场 成为展示乌兰察布民俗文化的绚丽舞 台,传统与现代在此完美交融,催生出独 具特色的"草原足球文化",有效提升了 城市的文化软实力和影响力。

"虽败犹荣,明年再来!"这句充满 自豪与期待的话语,展现的是乌兰察布 人民开放包容的胸怀。明年再来,不仅 是为了观赏比赛,更是为了深度体验这 座城市的美好现在与灿烂未来。

一场场精彩纷呈的体育赛事,已成为乌兰察布展示城市形象、推动经济发展、促进全民健康的重要 平台。通过精心策划与创新组织,乌兰察布成功将赛事流量转化为发展增量,将体育激情融入百姓生 活,探索出一条以赛促旅、以旅彰文、文旅体协同发展的高质量新路径。一个奋进的、充满活力的、向着 幸福稳步迈进的乌兰察布,正以更加自信、开放的姿态,邀约世界,共创未来。





(本版图片由本报记者 王俊平 周卫兵 郭小燕 刘志帅 实习记者 梁子萌 通讯员 李翔 摄)

